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Бунтът на духа – 
основна сила по пътя към свободата
Експозицията, представяща дейците на национално-освободителните борби, бе официално открита в га-
лерията на Българския културен институт в чешката столица на 3 март, в деня на Националния празник на 
Република България. Тя е част от националната програма, с която отбелязваме 150 години от гибелта на 
Апостола на свободата Васил Левски. Събитието бе уважено от новия извънреден и пълномощен посланик 
на България в Чешката република, г-н Данчо Мичев, който бе представен на присъстващите гости.

Начало на тържестве-
ната част постави г-н 
Володя Гоцев, дирек-
тор на Българския 
културен институт в 

Прага, който подчерта, че 3 март е 
една от най-забележителните дати 
в българската история. През 2023 

година честваме 2 кръгли годишни-
ни – 150 години от гибелта на Васил 
Левски и 145 години от Освобож-
дението на България. „Изложбата 
изработихме на чешки език, за да 
покажем на нашите чешки прияте-
ли какво означават тези събития за 
българската история“, подчерта г-н 

Гоцев и прочете поздравителния ад-
рес на г-жа Дора Чаушева, директор 
на Националния музей в гр. Карлово: 
„Освобождението от османска власт 
не е резултат само от Руско-турската 
война от 1877–1878 г., а и резултат 
от борбата на поколения българи, 
воювали за свободата ни. Точно за-
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това изложбата носи символичното 
заглавие „Бунтът на духа – основна 
сила по пътя към свободата“, като 
обхваща времето от 1861 г., когато 
започва дейността на Г. С. Раковски и 
завършва през 1873 г. със смъртта на 
Левски. Не са забравени и свидните 
жертви на Априлското въстание от 
1876 г.“.

Авторите на изложбата включ-
ват в общия порив за извоюване на 
Освобождението, както радикални-
те революционни организации като 
БРЦК и ВРО, така и „другите“, както 
често ги наричаме, също имащи за 
цел просперитета и освобождението 
на българите, но по пътя на разви-
тието и еволюцията. В този план, в 
изложбата присъстват и „Доброде-
телната дружина“, и Тайният центра-
лен български комитет (ТЦБК), как-
то и други организации със своите 

ръководители, печатни органи, про-
грамни документи. Акцент в излож-
бата са и Общото събрание на БРЦК 
в Букурещ и смъртта на Ангел Кън-
чев на пристанището в Русе.

Експозицията обхваща всички 
снимки на Васил Левски, изведени 
на самостоятелни пана, снимки на 
негови сподвижници, документи на 
БРЦК и ВРО, текстове из писма на 
Апостола, паметни места, свързани 
с дейността му. Показани са и едни 
от най-новите документи, открити в 
Османския архив в Истанбул, за Ва-
сил Левски и Ангел Кънчев.

Двайсетте експозиционни табла 
илюстрират различни моменти от 
проявите по пътя, водещ към Сво-
бодата. Представени са чрез факси-
милета на снимки и художествени 
картини, документи и вещи: Георги 
Раковски, Любен Каравелов, Васил 

Левски, Христо Ботев, създатели-
те и деятелите на Тайния централен 
български революционен комитет в 
Букурещ (1866 г.), Евлоги и Христо 
Георгиеви, ръководители на Добро-
детелната дружина (есента на 1867 
г.) и десетките техни сподвижници 
и съратници от различни краища 
на българските земи. Всички те са в 
основата на създаването на мрежата 
от революционни комитети, които да 
дадат насоки и да извършат револю-
ционната подготовка на българите за 
въстание.

Проектът се реализира със съ-
действието на Националния музей 
„Васил Левски“ – Карлово, фондация 
„Васил Левски“ и Регионалната биб-
лиотека „Любен Каравелов“ – Русе, с 
финансовата подкрепа на Министер-
ството на културата.  ◆

XV фестивал на българското
кино в чешката столица
Юбилейното издание на това обичано културно събитие се проведе през месец март 
2023 г. и бе чакано с нетърпение от любителите на съвременното българско кино.

Фестивалът се реализи-
ра всяка пролет под 
патронажа на Посол-
ството на Република 
България в Чешката 

република, Българския културен ин-
ститут в Прага и кино „Люцерна“. 

Всички филми бяха представени 
със субтитри на английски и чеш-
ки език, за да могат да достигнат до 
по-голяма аудитория. В рамките на 
четири дена зрителите успяха да се 
докоснат до четири съвременни бъл-
гарски филма. 

Г-н Володя Гоцев, директор на 
Българския културен институт в 
чешката столица, откри Фестивала 
на 16 март с филма „Бягство“ на ре-
жисьора Виктор Божинов по сцена-
рий на Деляна Манева. 

„Бягство“ в вълнуващ психоло-
гически трилър, сниман в родопско-

то село Чамла, което е най-високото 
българско село с 1650 м. надморска 
височина. 

Пред зрителите се откриха стра-
хотните гледки на Родопите и те ус-
пяха да се докоснат до българската 
природа в едно от най-красивите 
кътчета на родината. Природата не 
е само фон във филма – тя е пълно-
ценен участник в него. На големия 
екран видяхме необикновена исто-
рия, която сблъсква два различни 
свята – светът на група млади хора, 
които се борят да върнат живота в 
изоставеното село и светът на нар-
козависими младежи. Главната роля 
се играе от дебютанта Александър 
Кендеров (във филма – Дани), кой-
то бяга от център за рехабилитация 
на наркозависими. Освен това Дани 
е бил свидетел на повече неща, от-
колкото трябва, и това го превръща 

в беглец. Финалът на филма остава 
с отворен край за зрителя – всеки 
трябва да има избора как да продъл-
жи живота му. Поантата е, че всички 
ние осъзнаваме грешките си и иска-
ме да променим себе си не за други-
те, а за самите нас. 

Фестивалът продължи на 17 март 
с филма „В сърцето на машината“ на 
режисьора Мартин Макариев, кой-
то е най-награждаваният български 
филм за 2022 г. Филмът разказва за 
група затворници с тежки присъди 
от 1978 г. (времето на комунизма) и 
техния драматичен конфликт с над-
зирателите. Сюжетът се развива през 
лятото на 1978 г. в завода „Креми-
ковци“. Тогава започва съдбоносният 
работен ден за бригадата затворни-
ци. Заглавието на филма ни отвежда 
до същността на проблема, а именно 
– метафората към порива за свобода; 
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